

2004年，日本爱知县丰明市发生了一起惨案，一户人家母子四人均被大火吞噬，只有家中男主人幸免于难。尽管案件所有疑点指向男主人，但警方在调查他的时候，发现他有完美的不在场证明……

母子四人命丧火场

45岁的加藤博人在名古屋北部的小牧市工作，妻子加藤利代比他小7岁，他们在大学里相恋。毕业后，利代工作了两年就辞职结婚了，他们生育了三个孩子：大儿子加藤佑基，15岁；女儿加藤里奈，13岁；小儿子加藤正吾，9岁。

加藤一家居住在日本中部爱知县的丰明市，2004年初，加藤家的房子刚刚建好，加藤夫妇一间房，几个孩子每人一间，只不过小儿子加藤正吾的卧室在一楼，其他人的卧室在二楼。

2004年9月8日晚上8点，加藤博人给妻子利代发了一条信息，内容大意是：明天是小儿子的生日，自己准备了蛋糕，全家人一起出去吃饭。

而利代的母亲信子知道第二天是外孙子的生日，本想打电话过去，后来想最好是生日当天跟孩子说“生日快乐”，就没打电话，谁知她再也没有机会说了。

2004年9月8日晚上10点，加藤博人还在公司加班（此时距离火灾发生还有6小时），他给利代发信息说：“今晚会很晚，你们先休息，钥匙放在老地方（门口的仓库）就可以。”其实，加藤博人很少彻夜加班，只是因为第二天是儿子的生日，所以想尽快完成工作。

晚上11点，夫妻俩又再次通了电话，谁都不曾想到5小时候后加藤家就被熊熊烈火包围了。

2004年9月9日凌晨4点左右，有邻居听到从加藤家中传来了女性的惨叫声，凌晨4点25分，早起的邻居发现加藤家二楼的窗户窜出火苗，就迅速拨通了119火警电话。

尽管正值凌晨，很多居民还是被大火和警笛惊醒，他们聚集在加藤家的外面。加藤博人的哥哥就住在附近，他知道消息后赶紧打电话告诉弟弟加藤博人家里着了火。

死者身上多处刀伤

加藤博人知道消息后就往家里赶，从公司到家开车需要1个小时。

2004年9月9日早晨5点33分，火灾被扑灭，可是一切为时已晚，赶回来的加藤博人面对的是4具遗体，更让人匪夷所思的是死者身上有多处刀伤。警方推断这是一起性质极其恶劣的杀人放火事件。

大儿子佑基被发现时躺在自己卧室的床上，小儿子的尸体则是在一楼的客厅里，两个人的头后部都有着严重的凹陷，经鉴定是遭到重物钝器打击，根据痕迹推断是一次击打所致。这样打击后脑会大概率损伤小脑和脑干，使人立即丧失行动能力甚至直接死亡。

利代和女儿里奈在利代和博人的卧室中被发现，她俩并非钝器击



母子四人丧命，嫌疑最大的丈夫
有完美不在场证明

日本纵火悬案

打致死。利代的脸上、脖子和胸部有多处被利刃刺伤的痕迹，其中胸部的刀伤深及肺部，是主要的致死原因。里奈胸部有刀伤且胸骨有多处骨折。从现场来看，两个人都是被凶手从身体正面，反持凶器重重刺向胸部造成的伤口。

最为可怕的是，警方发现母子四人的气管和肺部中都有一定量的灰烬和煤烟，这说明火势燃起的时候，利代和三个孩子都还没死。

按照吸入煤烟的多少，警方判断：小儿子正吾首先死亡，其次是利代，第三个是女儿里奈，最后死的是大儿子佑基。

从现场勘查中，家中几乎没有翻动的痕迹，家里的印章和存折都完好无损地放在客厅的抽屉里，甚至警方在灰烬中找到了利代已经被烧焦的钱包，里面还有一些尚未烧完的纸币，警方由此推测，凶手并不是冲钱。

所有受害人没有抵抗迹象，除了9岁的小儿子正吾被发现在一层客厅外，其他人没有逃跑的痕迹，甚至利代和里奈的尸体都还裹在被子里。

从现场的情况来看，起火的地点是二楼的走廊，引火使用的是煤油，但是现场并没有发现装煤油的容器。警方推断作案者将煤油泼洒在各个卧室中，随后沿着自己逃走的路线将煤油泼洒成一条线，随后使用随身携带的火柴点火，最后逃走了。

根据火灾现场搜救的消防员提供的线索，在火灾发生时，加藤家的大门和后门，加藤夫妇的房间以及加藤家两个儿子的房间，都从里面上锁了，并且锁没有被破坏的痕迹。

那么，凶手是怎么进入房间的呢？

警方发现，二楼孩子们的卧室窗户，在火灾发生时是打开的，如果借着旁边邻居家的房檐，成年人是可以徒手爬入卧室的。

综上所述，作案时间在凌晨4点到4点25分，作案者未留痕迹、未惊动邻居、未让4名被害人产生抵抗，最后还有条不紊地放火逃

走，可见作案者是多么地专业。这让警方一时间无从下手。

所有疑点指向丈夫

在日本，很多家庭是不怎么锁门的，尤其是在家里，但是加藤家里却上了这么多锁，背后的原因让人匪夷所思。

原来，2003年7月底，利代参加了附近街道组织的夜间巡逻活动，有一天8点左右她就离开了家，加藤博人当晚加班，家中只留下了几个孩子。

当天晚上8点半左右，孩子们听到大门口有响动，仔细一看原来是有人在拧动门把手，似乎要破门而入，他们害怕起来就给母亲利代打了电话。利代告诉孩子们：“一定不要开门。”随后就迅速赶回了家，并没有发现有可疑的人，她给丈夫打电话，丈夫仍然在加班，后来她就报了警。

这件事情并没有调查出来什么结果，有推测可能是过路的醉汉，但是为了安全起见，从此以后加藤一家就加强了戒备，不仅锁前后门，睡觉的时候也会把卧室门上锁。

由于加藤博人常常加班，所以家里会在车库旁的柜子里给他留一把备用钥匙。加藤博人说：“知道这把钥匙的人只有他和妻子利代两个人。”案发后警方找到了这把钥匙，并没有发现上面有陌生人的指纹。

为了安全，加藤家还养了一条看门狗，这条看门狗一看到陌生人就会叫个不停，经常会有邻居投诉。奇怪的是案发当天，邻居并没有听到狗叫，后来消防人员在车库中的车下（加藤家有两辆车，一辆由加藤博人使用，当天开去公司，另一辆由利代使用，用于平时外出，当晚停在车库）找到了它，它的项圈被人取下，得以逃过一劫。

这让人不禁觉得蹊跷，难道作案者知道加藤家养了狗，并且还能阻止狗吠，还特意把狗的项圈取下来？

此时有目击者又提供了两条重要线索。

第一，有邻居看到，案发当天的

凌晨3点40分左右，一辆车牌属于尾张小牧地区的小汽车（蓝色或者绿色），从加藤家附近的小路上拐进了大路。

第二，当天参与救火的消防车驾驶员说他在驶向火场的路上，看到一辆绿色的小汽车从火场方向开过来，车牌是尾张小牧，开车的是一名三四十岁的男子。

尾张小牧的车牌只在名古屋北边的小牧市发放，而加藤博人工作的地方，恰好在小牧市。

除了以上疑点之外，加藤博人本身也有很多疑点：

首先，据利代的姐姐回忆说：在小儿子正吾刚上幼儿园时，加藤博人总是以各种理由不回家，利代发现丈夫与陪酒屋的女郎好上了，两人在外面同居，男方还付给对方生活费。利代找到了那个女人，并告诉对方自己的情况，要求女人离开丈夫，没想到加藤博人知道后竟然提出了离婚。

为了孩子，利代选择了忍耐，但是夫妻两人的感情已经凉透了，两人在三个孩子面前维持着美满的表象，装作什么都没有发生，实际上他们已经分床，加藤博人经常在客厅或者女儿的房间睡觉。

其次，2003年初，加藤博人曾为全家人购买了人身意外保险，保险受益人是他自己。

另外，家中的看门狗平时与加藤博人关系很好，看到他肯定不会叫，如果当晚是加藤博人回到家中，他用备用钥匙开门，妻子和孩子见到他也不会觉得奇怪，这与现场呈现的状况十分吻合。

然而，加藤博人在案发当天，正在公司加班准备一场投标的标书制作，他是项目负责人，当天加班的人都能够提供加藤博人的不在场证明。

警方也曾怀疑过加藤博人买凶杀人，但是并没有发现他有可疑的汇款记录，只能作罢。

虽然所有的疑点都将矛头指向了加藤博人，但因为案件发生在十多年前，那时候周边没有摄像头，很难找到更多的线索，再加上因为火灾的缘故，现场关于家人以外的指纹、痕迹、毛发、遗留物等一件也没有找到，甚至连脚印都没留下。

后续

2004年9月12日，事件发生后三天，加藤博人为家人举办了葬礼。

2004年12月24日，加藤博人发表了自己的感言：三个月以来，我尽量不去想这件事，同时为自己没能保护家人而产生无比的罪恶感，关于事件的所谓真相，我受到了非常多的指责与中伤，真的非常痛苦，并且为自己只顾着工作忽略家人而感到后悔，抱着没能保护家人的后悔、悲伤、罪恶而活下去，是我对四人的赎罪。

2005年3月，加藤博人因诈骗罪被警方逮捕，他承认了罪行。但是他强调“自己接受了纵火调查，与自己没有关系”，并且希望警察尽快查出真相。

2005年10月，加藤博人被正式判刑之后，警方也出面进行了澄清：加藤博人的调查仅仅针对他职务侵占的事件，对于加藤利代母子四人被害，他不存在任何嫌疑。